

开启“互助养老”新模式 侨乡青田为留守老人撑“幸福伞”

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 吴丽芬)“虽然我们没有家人的陪伴,却有着无数社会大众的关心。志愿者常会过来陪我们一起聚聚、聊聊。”在丽水市青田县养老服务中心,一位老人动情地说。县“银龄互助”志愿服务分队队员送去暖心礼物,其乐融融。

青田是著名的侨乡,不少年轻人背井离乡出国闯荡。目前,全县38万华侨分布在全世界146个国家和地区,超过1.1万名青田老人成为留守老人。2023年,青田县委老干部局协同县民政局启动“银龄互助 情暖侨乡”公益项目,组织相对年轻的老干部成立“银龄互助”志愿服务分队,为高龄留守老人提供多元个性化服务,并通过党建引领、银龄互助、部门协同、公益保障“四个机制”,探索银龄互助工作健康可持续发展模式。

据了解,“银龄互助”志愿服务



青田县“银龄互助”志愿服务分队到养老服务机构送文艺节目。受访者供图

分队以青田县老年大学银发志愿服务队为核心团队,招募有热情参与志愿服务的低龄退休人员组建,目前有队员200名。自去年5月以来,已为有需要的留守老人提供心理陪护、法律保障、文化教育等专项志愿服务800余人次、探访陪伴超过1000人次,并在端午节、重阳节等节日,到养老服务机构送文艺节目20余场,受到留守老人的一致好评。

“‘银龄互助·情暖侨乡’志愿服务项目是社会公共服务资源有效整合的积极尝试,通过组建志愿服务队搭建服务平台、引入公益基金保证项目长期运行,有效拓展低龄老人发挥作用的渠道和空间,低龄老人不仅能在服务中获得价值感和成就感,更能让高龄留守老人获得温暖的陪伴与鼓励,积极养老、健康生活。”青田县委老干部局相关负责人如是说。

坚持三级联动 天台绘制老年乐学“全景图”

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 戴丽慧 郑晓刚)“重心要放在身体中间,两脚伸直,稳步向前。”近日,台州市天台县老年大学旗袍秀班教师徐健向学员们讲解要领。在悠扬婉转的音乐声中,学员们两两成组,缓步走来。“希望学员们分享美,把美的理念传递给更多人。”徐健如是说。

“乐学有为”是打造幸福晚年生活不可或缺的“底料”。近年来,天台县将抓好老年教育纳入国民经济和社会发展的第十四个五年规划,探索“老有所学”的天台路径。

教育阵地分布不均,教学资源参差不齐,这些都曾是困扰天台老

年教育普惠工作的“拦路虎”。如何把分散的资源集中,将低效的教学提质?天台以“联动”为切入点,提纲挈领,建章立制,从总体上进行科学设计和规范。

“我们构建‘联盟+制度+督查’工作体系,实现组织融合。”天台老年教育资源整合委员会办公室相关负责人表示,顶层架构明确,天台县老年教育联盟指导委员会随之成立,明确由12家单位和15个乡镇街道组成老年教育联盟,定期协商,共同推进老年教育资源整合。

与此同时,天台县建立老年教育支持体系,从领导体系、教学管理、党建贯通等10个方面对学校活

动开展加以规范,明确日常管理的具体要求,开展常态化督导。

“我们将天台划分为中、东、西三个老年教育板块来布局,联动推进老年教育资源下沉、扩容,推动乡镇、街道老年学校、重点村居(社区)老年学堂全覆盖,不断提升教学质量。”老年教育资源整合委员会办公室相关负责人介绍。

目前,天台县老年大学建筑面积由300平方米扩大为10322平方米,乡镇街道老年学校由6所增加至15所,老年学堂由21所增加为95所,形成“1+15+95”的办学矩阵和县镇村一体的老年教育新格局,吸引4万余名老年人参加活动。

文成县公阳乡召开干部荣退仪式

本报讯(通讯员 赵巧巧)“公阳是我的故乡,每个角落都留着我的足迹……”近日,一场别开生面的荣退仪式在温州市文成县公阳乡文化中心三楼举行,退休党员干部沈学斌、兰志祥从乡党委书记吴键手中接过“光荣退休”纪念牌,开启了全新人生历程。

“我的一切都是党给予的,感

谢党,感谢公阳……”退休干部沈学斌如此感慨。活动中,荣退干部分别回顾了在工作中的珍贵时光,分享了工作中宝贵的经验,同时表示退休不褪色,将继续助力公阳发展。

吴键代表全体班子向退休老同志作致敬发言,他感谢老同志在公阳发展历程上付出的努力、挥洒

的汗水,也希望公阳的未来发展能得到他们的继续支持,祝福他们退休后身体健康、生活丰富多彩。

此次荣退仪式,不仅是对退休干部兢兢业业无私奉献的肯定,也表达了对退休老干部思想上的关心、生活上的照顾、精神上的关怀,极大增强了退休老干部的荣誉感和归属感。

杭州 新华书店回归

潮新闻 记者 陈颖

70多年历史的解放路新华购书中心,因装修升级阔别一年多后,1月16日和大家重新见面。

据了解,闭店期间,杭州新华书店工作人员走访国内各大知名书店去取经。成果是:新书店升级后为读者们增设座位,拓展空间。

每个楼层都组成了很多个阅读空间。以新书店二楼的“家庭书房”为例,这是在公共空间中划分出的半私密性空间,温柔落地灯光、皮质的扶手沙发,让读者感受到在家读书的氛围感。还有生活文创、少儿培训、音乐阅读……这家书店真的可以逛上一整天。

建德 东北“老铁”免门票

潮新闻 记者 阮西内

这两天,杭州建德文旅局局长章晓腾在社交平台上发声:“从现在开始持续一个月,建德市面向东北三省广大朋友们,推出五大(国有)景区免门票特惠活动,欢迎‘老铁’们来打卡!建德草莓、建德豆腐包给大家准备好了,一定要来哦!”

据悉,建德此次面向东北三省(吉林、辽宁、黑龙江)游客免门票的景区包括:七里扬帆景区、大慈岩风景区、新叶古村、灵栖洞景区、千岛湖好运岛。如果全部游玩一遍,每位成年游客可以省掉400元左右的门票费用。

安吉 “国宝”第九年来过冬

潮新闻 记者 邹宸

日前,湖州安吉赋石水库附近,发现6只“国宝”中华秋沙鸭。作为饮用水源保护地,总蓄水量达2.18亿立方米的赋石水库,年年都能够迎来大批越冬候鸟,尤其是对生存环境条件和水质极为挑剔的中华秋沙鸭有吸引力。今年是这一“国宝”连续第9年选择赋石这片绿水青山越冬栖息。